

## Интерпретация событий Второй мировой войны элитами прибалтийских государств

Научный руководитель – Морозова Наталья Михайловна

*Голубева Амина Сергеевна*

*Студент (бакалавр)*

Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова,  
Нижний Новгород, Россия

*E-mail: valentina.cal2012@yandex.ru*

События Второй мировой войны, казалось бы, остались в прошлом и последующие поколения должны помнить и чтить память героев, отдавших свои жизни не только за свой народ, но и за все народы, пострадавшие от фашистов. Трагические события середины XX в. должны были составить серьезный пласт в исторической памяти последующих поколений, но как показывает современность, по мере удаления от событий 1941-1945 гг. молодежь все меньше знает о них. В 2013 г. Российская газета обнародовала результаты исследования «Отношение современной российской молодежи к подвигу советского народа в ВОВ», проведенного Московским гуманитарным университетом в целом ряде российских городов. Данные не утешительны: четверть опрошенных не слышали о Сталинградской битве, каждый второй затрудняется назвать героев Великой Отечественной войны#\_ftn1. Историческая неграмотность и некомпетентность используется сегодня западными странами: политические лидеры, представители западных элит, искажая события давно ушедших лет, приравнивают советский режим к фашистскому, лишая советский народ права на Победу.

Подобную риторику ведут элиты прибалтийских государств и проводят антироссийскую политику. Несколько лет назад в Прибалтике была развернута компания по сносу памятников героям Великой Отечественной войны, Людям, участвовавшим, в том числе в освобождении прибалтийских земель от фашистских захватчиков.

В итоге, Литва лишилась членства в Международном совете по сохранению памятников и достопримечательных мест ИКОМОС (ICOMOS). В документе сообщается, что ИКОМОС получила жалобы от людей, озабоченных деятельностью литовского отделения (комитета)#\_ftn2. Литва представляет Красную армию как оккупационную, вражескую.

В Латвии многие памятники находятся под защитой международного договора между Латвией и Россией («Каждая Сторона в соответствии с законодательством своего государства оказывает необходимое содействие гражданам государства другой Стороны в посещении захоронений, расположенных на территории ее государства, в целях поминовения погибших и умерших»#\_ftn3). В том случае, если власти прибалтийской республики нарушат соглашение, их государство вполне может стать следующим кандидатом после Литвы на выход из Международного совета по сохранению памятников и достопримечательных мест.

Эстонские политики делают заявления о необходимости демонтажа ряда памятников советской эпохи. Стала популярна следующая стратегия: довести монумент до катастрофического состояния, а затем объявить, что его необходимо снести.

Снос и перенос памятников героям Великой Отечественной войны - это один из механизмов дискредитации итогов войны, очередная попытка «скорректировать» историческую память.

Парламент Эстонии 19 февраля 2020 года принял резолюцию "Об исторической памяти и фальсификации истории", в которой осуждается позиция России по историческим

событиям перед началом [https://ria.ru/event\\_Vtoraja\\_mirovaja\\_vojjna](https://ria.ru/event_Vtoraja_mirovaja_vojjna), сообщила пресс-служба парламента. За принятие резолюции проголосовали 72 депутата, против был один, шестеро не приняли участия в голосовании. Всего в парламенте работает 101 депутат. В резолюции утверждается, что Вторая мировая война якобы стала возможной как прямое следствие подписания пакта Молотова-Риббентропа между СССР и Германией. "Фашистская Германия, коммунистический Советский Союз и другие тоталитарные режимы виновны в невиданных по масштабам в истории человечества массовых убийствах, депортациях и лишении жизни и свободы", - отмечается в резолюции.

Что значит разрушить историческую память? Это значит, прежде всего, разорвать связь времён, расшатать основания, на которых стоит общество, уничтожить ценности и предметы гордости, то что даёт народу силу.

Противостоять фальсификации истории возможно приобщая молодежь к изучению истории страны, своей семьи, популяризируя героев Великой Отечественной войны. Президент Российской Федерации В.В. Путин в одном из своих выступлений говорил о создании общедоступного центра архивных материалов о Второй мировой войне#\_ftn4. Действительно, обращение к архивным данным препятствует всевозможным инсинуациям и попыткам фальсификации фактов. «Разумеется, мы не можем не реагировать на такие чувствительные для российского общества темы, как предпринимаемые при участии властей упомянутых государств попытки искажения истории, героизации нацистов и их местных пособников. В то же время не видим непреодолимых препятствий, для того чтобы отношения России с прибалтийскими государствами развивались в духе добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества. Всегда открыты к взаимоуважительному диалогу, совместному поиску конструктивных решений накопившихся вопросов. Дело за встречной готовностью», — подчеркнул Сергей Лавров#\_ftn5.

#\_ftnref1 Российские студенты не помнят героев ВОВ. URL: <https://rg.ru/2013/06/19/pamyat-site.html>

#\_ftnref2 Из письма генерального секретаря ИКОМОС Питера Филлипса, направленном председателю комитета Марии Нямунене

#\_ftnref3 Из соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Латвийской Республики о статусе латвийских захоронений на территории Российской Федерации и российских захоронений на территории Латвийской Республики от 22 июля 2008 года

#\_ftnref4 Послание В.Путина Федеральному Собранию <http://www.kremlin.ru/events/president/news/62582>

#\_ftnref5 Слова С.Лаврова в беседе с «Аргументами и фактами»

Список литературы:

- 1.Из письма генерального секретаря ИКОМОС Питера Филлипса, направленном председателю комитета Марии Нямунене
- 2.Из соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Латвийской Республики о статусе латвийских захоронений на территории Российской Федерации и российских захоронений на территории Латвийской Республики от 22 июля 2008 года
- 3.Резолюция "Об исторической памяти и фальсификации истории" от 19.02.2020.
- 4.Послание В.Путина Федеральному Собранию <http://www.kremlin.ru/events/president/news/62582>
- 5.Слова С.Лаврова в беседе с «Аргументами и фактами»
- 6.<https://sibac.info/studconf/social/xi/32906>
- 7.<https://regnum.ru/news/society/2850099.html>

